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Kilenc tartomány
A Maniu-kormány az országot kilenc 

tartományra akarja felosztani. A kilenc 
tartomány kilenc autonom része volna 
az országnak. A hangsúly ezen az auto
nómián van. Az eddigi szigorú és túlhaj
tott centralizáció helyébe tehát a legtel
jesebb önkormányzat lépne, amely minden 
polgárnak biztosítaná azt a jogát, hogy 
az államélet kormányzásában a maga 
erőivel s a maga saját akarata szerint 
vehessen részt. Ebből a szempontból véve 
ez a javaslat és ez a szándék nemcsak 
nagy fontosságú, hanem egyenesen törté
nelmi határkövet is fog jelenteni nemcsak 
Románia életében, hanem a világ fejlődése 
tekintetében is. Természetesen csak akkor, 
ha a szép gondolatot a maga teljességé
ben és tisztaságában keresztül is viszik.

Ránk, magyarokra nézve kétszeres fon
tossággal bir ez a kérdés. Mert ez a 
kisebbségi kérdésnek kilencvenkilenc szá
zalékban való megoldását is jelenti. A 
kisebbségi kérdés súlypontja ugyanis azon 
van, hogy az államok a maguk szuveréni- 
tásának felesleges féltése miatt nem adták 
meg a népkisebbségeknek azokat a lehe
tőségeket, amelyek ahhoz szükségesek, 
hogy a kisebbséghez tartozó egyének a 

* maguk egyéni és állampolgári életét úgy 
éljék le, ahogy az a helyi viszonyok, a tör
ténelmi kialakulásoknak megfelelően szük
séges és jogos. Az autonomia nem egyéb 
mint az ország minden polgára véleményé
nek meghallgatása, illetőleg az egyes vidé
kek sajátosságainak a tekintetbevétele. A ki
kisebbségek nem is akarnak egyebet, mint 
azt, hogy meghallgassák azokat a kíván
ságokat, amelyek szivükből fakadnak, 
amelyek mindegyike hozzájárul ahhoz, 
hogy ebben az államban boldogan és 
szabadon élhessenek. Az önkormányzattal 
tehát olyan szabadságok fognak törvény
erőre emelkedni és — hogy ezzel a szó
val éljünk — divatba jönni, hogy azoknak 
legtöbbjét kisebbségi programmunk meg
valósulásaként üdvözölhetjük.

Maniu Gyula miniszterelnök csak ka
rácsonykor tette azt a kijelentést, hogy

a magyarság még nagyon sok meglepe
tésben fog részesülni s ezek a meglepe
tések nem rosszul, de kedvezően fogják 
érinteni. Amikor Vajda belügyminiszter 
beszédét olvastuk, azt hittük, hogy a 
meglepetés mégis kellemetlenül érint, mert 
hiszen a belügyminiszter beszéde valóban 
meglepetés kellemetlen volt a számunkra. 
Most azonban meg kell állapítanunk, hogy, 
minden jel szerint, ez az önkormányzat 
lesz az a meglepetés amit Maniu nekünk 
már karácsonykor beígért.

Ha a kivitel megfelelő és európai szel
lemű lesz, ha az egyenlőség és az egyenlő 
elbánás elve fogja áthatni, ha az uj kor
mány ad még valamit az állampolgári 
büszkeségre, amit az elmúlt rezsim való
sággal semmibe vett s ha felismeri azt a 
hatalmas erőt, amit az önkormányzat je
lent egy állam életében, akkor ezt az 
elvet úgy fogja átvinni, az életbe, hogy 
azáltal egyúttal a mi kisebbségi kérdésein
ket is rendezni fogja legnagyobbrészben.

Az erdélyi magyarság ezzel a várako
zással tekint a készülő tartománybeszer
vezések elé. Ezzel a reménnyel, de úgy, 
hogy a csalódás azért ne legyen a halá
lunk. Mert már újabban kezdenek hozzá
szoktatni az újfajta csalódásokhoz. Remél
jük azonban, hogy ez alkalommal nem 
kell csalódnunk, annyival is inkább, mivel 
maga Maniu Gyula az, aki ezt a törvényt 
nekünk kellemes meglepetésül szánta.

Kovács Károly.

Közgazdaság! problémák
(Folytatás.) (4.)

A vízi erőnek céltudatos felhasználása egyes 
vidékek pezsgő életének ki nem apadó forrá
sát teremtené meg és az anyagi fejlődést 
nyomon követné a lakatlan völgyek bené- 
pesedése.

Bányáink, erdőink és legelőink kincseit érté
kesíteni lehetne, ha ugyanazon vízenergia, 
mely a völgyekben levő ipartelepek munka
gépeit hajtja, egyúttal a termelt anyagoknak 
a lakott vidékekre való szállítását is támogatná.

Sok olyan hely van vármegyénkben, ahol 
örökértékü befektetésekkel nagy vizerő közpon
tokat lehetne létesíteni és az e helyhez kötött 
és csorbithatatlan erő alkalmasabb iparpárto

lás lenne, mint a tőke, évjáradék vagy gépek 
alakjában nyújtott segély, minek mikénti fel
használása alig ellenőrizhető.

Az erőátvitel kérdésnek villamos utón való 
megoldása és különösen a villamos vontatás
nak nagy vasutakon való alkalmazása a vizek 
erejének kihasználását nagyban fejlesztette.

Az eleetromos vontatás a gőzüzemmel szem
ben nagy megtakarítást eredményez, úgyhogy 
a befektetett tőke kamatain és a törlesztési 
hányadon kivül még lényeges felesleg is ma
rad és azon is felül élvezi a vasút az eleetro
mos vontatásnak számos előnyeit és pedig:

1. Kiküszöbölhetők a füst és szikraszórás, 
ami nemcsak az utazó közönségre nézve ké
nyelmes, hanem előnyös a szolgálatot teljesítő 
személyzetre is.

2. Fokozható a nagyemelkedésü vonalokon 
közlekedő vonatok sebessége és terhelése.

3. Fokozható a gyorsvonatok menetsebessége 
a meglevő felépítmény erősítése nélkül.

4. A személyvonatok menetrendje jobban 
alkalmazkodhatik a közönség igényeihez, mert 
könnyebb vonatoknak rövidebb időközökben 
való járása nem olyan költséges.

5. A forgalom biztonsága fokozható a jelző 
készülékeknek az áramvezetékek kapcsolóival 
való összefüggésbe hozása által.

6. Egyszerűen és olcsón megoldható az 
az összes állomások és vonatok világítása.

Közöljük a következő három adatot:
a. Tiz lóerős motor szükséges olyan üzem

hez, ahol 20—25 egyén foglalkoztatható.
b. Egy vasúti locomotiv átlagos teljesítménye 

200—250 lóerő.
c. Hunyadvármegye vizfolyásainak felhasz

nálható energiája 300.000 lóerő.
Tessék ebből a 3 adatból megállapítani, 

hogy Hunyadmegyében hány embernek lehetne 
munkát biztosítani, hány locomotivot lehetne 
hajtani, hány ipartelepet lehetne üzemben tar
tani és tessék kiszámítani, mekkora nemzeti 
vagyon pusztul el ezáltal, hogy ez az energia 
haszontalanul vész el.

A rossz gazda nem műveli meg a földjét 
és nem használja ki azt az őserőt, ami bizto
sítja nap-nap után a mindennapi kenyerét, 
hanem fogyasztja azokat a tartalékokat, miket 
elődjei gyűjtöttek, mígnem teljesen elfogynak 
és földje is értéktelenné válik.

Ugyanez történik nálunk az energiaforrások 
! felhasználásában.

Nem értékesítjük azt az őserőt, ami minden 
percben rendelkezésünkre áll és állandóan re
generálódik, — a vizi energiát — hanem a 
legmesszebbmenő könnyelműséggel fogyaszt- 

| juk el azt az energiát, amely „véges" és 
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melyet ha egyszer hamuvá égettünk és amely, 
ha füstbe ment, soha többé vissza nem kerül*

Stabilizálni akarunk, beruházási kölcsönöket 
keresünk és közben jönnek, mennek a kül
földi szakértők, vizsgálják a költségvetéseket, 
az adókat, a vasutakat, az ipart, a kereskedel
met, az egész gazdasági életet és a vége az 
— amint olvassuk — hogy a kölcsön összege 
folyton kisebb és a feltételek folyton súlyo
sabbak lesznek.

Valahol hiba van a kréta körül.
Bármilyen nagy kölcsönre megvan a fedeze

tünk, azt tudja mindenki. Van: földünk, vi
zünk, erdőnk, szenünk, vasunk, aranyunk, 
ezüstünk stb. stb., csupa kincs, ami ritka he
lyen van úgy mint nálunk, de ugylátszik, nem 
tudunk gazdálkodni.

„Tüzet" használunk ott, ahol „vizet" kellene 
használni ; veszni hagyunk energiát, ami örö
kösen regenerálódik és elpusztítunk olyant, 
amit conserválni kellene; nem dolgozunk és 
amit csinálunk, azt nem okszerűen végezzük...

Álljunk meg egy pillanatra és gondol
kozzunk.

Vegyünk számba mindent, amink van: földet, 
vizet, erdőt, mezőt, energiát stb. stb. Revi
deáljuk ezek összmüködését és ha látjuk, hogy 
az „eredő" nem megfelelő, változtassunk rajta, 
és ha valamit nem tudunk, kérdezzük meg 
mástól, aki talán jobban tudja, nem szégyen,

„Salus rei publice suprema lex".
És ha be fogjuk igazolni a világ előtt, hogy 

hegyeinkről a vizek nem folynak le haszon
talanul, hanem völgyzáró gátak, zsilipek, beton
csatornák és turbinák segélyével „ipartelepek 
energiáját" fogják szolgáltatni, ahol ezer- meg 
ezer ember foglalkozhatik és ha látni fogja 
a világ, hogy azok a természeti kincsek, azok 
az „őserők", melyeket ma könnyelműen ha
muvá égetünk, jövőben conserváiva lesznek, 
akkor mások lesznek a kölcsön feltételei, mert 
a „nemzeti bank pánczél" szekrényeiben őrzött 
aranyrudak ércfedezetét bőven fogja szaporí
tani az a nagy nemzeti vagyon, ami nemes 
fémekben és fekete gyémántokban a föld alatt 
és egyéb természeti kincsekben a föld felett 
található.

(Folyt, köv.)
Figyelő.

A bekehBlezésI hitelek biztosítása
Az erdélyi iparkamarák egy a közgazdasági 

hiteléletre vonatkozó fontos dologban tettek 
lépéseket az illetékes miniszternél az ügy tisz
tázása végett. Az állami bevételekről szóló tör
vény 24-ik szakasza ugyanis kimondja, hogy 
a közkövetelések megelőznek minden más 
követelést a bekebelezési hiteleknél. Közkö
vetelések alatt értendők az állami adó, vala
mint városi és megyei adók és egyéb városi 
és megyei követelések s ezek mint előnyös 
követelések szerepelnek minden más magán 
követeléssel szemben. A végrehajtási utasítás 
189 szakasza pedig csak a közadókból származó 
követeléseket jelenti ki előnyös követeléseknek.

Tekintettel arra, hogy a hiteléletben már 
sok magánkövetelés biztosítását tette ez az 
ellentétes intézkedés bizonytalanná, több ipar
kamara memorandumban fordult a miniszterhez 
ennek a dolognak a tisztázása végett. Ma 
ugyanis a helyzet az, hogy, ha valaki valahol 
bekebelezteti a követelését, nem tudhatja, hogy 
tulajdonképpen biztosítva van-e avagy sem, 
mert nem tudja, hogy az állam nem előzi-e 
meg egy másik követeléssel?

Mihelyt ebben az ügyben konkrét eredményt 
kapunk, olvasóközönségünket mi is értesíteni 
fogjuk.

Dr. hozván István hunyadmeâyel pre
fektus hadat (zent az alkoholnak

150 Zsllvülgyl Kocsmából csők 
20 at fosnak meghagyni

Raducanu közmunkaügyi miniszter Dr. Rozvan 
István hunyadmegyei prefektus társaságában 
a napokban két napot töltött a Zsilvölgyében* 
Ez alkalommal úgy a miniszter, mint a prefek
tus ismét tanúi voltak annak a rettenetes nyo
mornak és valósággal éhínségnek, ami ma a 
Zsilvölgyében uralkodik.

Dr. Rozvan prefektusnak a nyomorúságon 
kivül a sok kocsma is szemetszurt s elhatározta 
hogy ezt a kérdést is radikálisan fogja meg
oldani. A miniszterrel egyetemben elhatározták, 
hogy a legszigorúbb módon a Zsilvölgyében 
jelenleg található mintegy 150 kocsma közül 
csupán 20 at fognak meghagyni, mivel 20 
kocsma teljesen elegendő arra, hogy a szük
séges alkoholárusitást végezze. A többi nagyban 
hozzájárul ahhoz, hogy a szegény bányász nép 
keserves filléreit hétről-hétre elissza.

A 130 kocsma bezárása csak napok kérdése 
s a prefektus saját személyében fogja ezt a 
munkát elvégezni. A kocsmák helyébe állami 
teaházakat fognak felállítani, ahol olcsó teát 
fognak kiszolgálni ingyen olvasnivalóval. A 
teabázak minden valószínűség szerint a Cassa 
Cercuală hatáskörébe fognak átmenni s azok 
fogják kezelni is. Arról is szó van esetleg, 
hogy az ilyen teaházakat a régi kocsmatulaj
donosok kezeljék, ha egyáltalán olyannak fog
ják tekinteni a teaházakat, mint amelyek exis- 
tenciát is tudnak nyújtani.

Dr. Rozván prefektusnak ez a második terve 
a Zsilvölgye nyomorának enyhítésére. A terv 
nagyszerű s a kivitel fogja megmutatni, hogy 
mennyire lehet megvalósítani.

Az útjavítási munkálatokhoz — jóllehet a 
kért 65—70 millió kiutalása eddig még nem 
érkezett meg — már január 15—20 között 
meg fog kezdődni s csak zsilvölgyi munkásokat 
fognak annál foglalkoztatni, azok közül is csak 
azokat, akik már 1925 folyamán is a bánya 
szolgálatában állottak s azóta egyfolytában 
munkában voltak.

A dévai tűzoltóság feihivása a közönséghez
a kéménytözek ügyében

Tekintettel a gyakori kéménytüzekre a tüz- 
oltóparancsnokság ezúton hívja fel a áros 
összes lakóinak figyelmét a városi tűzrendé
szet! szabályrendelet 4, 5 és 6-ik §-ainak pon
tos és lelkiismeretes betartására.

§-4
Kémények, kürtök legalább minden négy 

hétben, nyáron a konyhák és azon iparosok 
kéményeit, kik folytonos tűzzel dolgoznak 
minden két hétben kell a kéményseprő által a 
koromtól jól kitisztittatni, ügyelve arra, hogy 
hogy a lekapart korom a kemény fenekéből 
mindig eltávolittassék.

A kéményseprő mesterek kötelessége azokat, 
kik kéményeiket vonakodnának tisztittatni, a 
városi hatóságnál azonnal bejelenteni, viszont 
a ház ulajdonos is tartozik azon kéményseprőt, 
ki köteleségeinek nem, vagy csak ritkán tesz 
eleget, a hatóságnál feljelenteni.

Kerek u. n. muszka-kéményeket a rendes 
seprésen kivül, évente egyszer ki kell égetni.

§-5
A kéményseprők kötelesek a munkájuk köz

ben észlelt kéményrepedéseket, hibás kémény- 
ajtók^stb. hiányokat úgy a házi gazdának, 
mint a rendőrségnek azonnal bejelenteni, mely

Zamatos 
a biztos, enyhe hatású 

XOPDOL 
csokoládéhashajtó.

bejelentés után a rendőrség a háztulajdonost 
a hiányok pótlására azonnal kötelezni fogja.

§-6
Kémények tisztán tartásáért a háztulajdonos, 

a háznak bérletbe adása esetén a bérlő felelős.
Azonkívül a tüzrendészeti szabályrendelet 

20. §-a értelmében minden házigazda úgy a 
saját, mint a közbiztonság érdekében köteles 
1 drb. hosszú nyéllel (4—5 mtr.) ellátott tüz- 
horgot, 1 drb. oltóseprüt (szikraölőt) 1 drb. 
létrát (zsindelylyel fedett házakon minden 
egyes kéménynél tetőlétrát) alkalmazni, illetőleg 
beszerezni, készenlétben tartani és ezeket min« 
dig jókarban tartani.

Kéménytüzek gyors lokalizálására célszerű 
kéznél 2—3 Itr. ecetet tartani.

Breier Sándor 
tűzoltó főparancsnok.

Az alsófehér és hanymlmegyel Aviva Barissia 
egyesületek kórzetl konferenciája Óévén

Az alsófehérmegyei és hunyadmegyei Barissia 
és Aviva egyesületek éspedig a Gyulafehérvár, 
Szászváros, Petrozsény, Déva és Hátszeg ifjú
sági zsidó egyesületei január hatodikán kör
zeti konferenciát tartottak Déván a Kaszinó 
emeleti helyiségében. Ez alkalommal nemcsak 
a delegátusok jelentek meg, hanem nagyszámú 
hallgatóság és érdeklődő is kellemessé és ki
magaslóvá tette ezt a napot.

A konferenciát délelőtt 11 órakor Fehérvári 
László a petrozsényi Barissia elnöke nyitotta 
meg. Utána üdvözlő beszédeket mondtak : Mol
nár Jenőné a petrozsényi Aviva elnöknője, 
Riesel Jakab a dévai Barissia elnöke, Rapaport 
Jánosné az ifjúsági blokk vezére, Dr. Szegő 
Ernő a dévai cionista csoport elnöke, Rapaport 
Lipót marosillyei hitközségi elnök, akinek be
széde odakonkludált, hogy a cionista törek
véseket addig nem koronázhatja siker, amíg 
a zsidók vissza nem térnek őseik hagyományai
hoz és vallásához, azután Özv. Mihály Ká- 
rolyné a Vizo nevében, Kugel Sándor a brádi 
hitközség nevében, Hirsch Andor héberül a 
dévai Barisszia, Gál Kató szintén héberül a 
dévai Aviva nevében, Dr. Krémer Kolozsvárról 
és Dr. Noszim szintén Kolozsvárról.

Három órakor került a sor a tulajdonképpeni 
munkára, amelynek során az egyesületek jövő
beni munkásságára vonatkozólag hoztak nagy- 
fontosságú határozati javaslatokat. Este nagy
sikerű összejövetelt rendeztek, amelyen mintegy 
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háromszázan vettek részt. Ez alkalommal Riesel 
Jakab cairrá avatta : Schlesinger Lászlót, Berko- 
vits Lajost és Hirsch Ervint. Adonná avatta Fi
scher Ernőt, Steiner Jenőt, Diamantstein Miklóst, 
Ringwald Ernőt, Hirsch Andort és Baum Ármint. 
Nosim Mór zaken-né avatta dr. Schechter Lászlót.

Az avatásokat természetesen szép beszédek fű
szerezték, úgy hogy a komerz a legvidámabb han
gulatban egész reggel fél hatig tartott. A résztve
vőknek emlékében még sokáig élni fog ez a nap.

HÍREK
— Házasság. Gobesz Ferdinand és Nádast 

Margit január 9-én Déván házasságot kötöttek.
Kandel Olga és Schdrfer Sándor ezúton 

hívják meg rokonaikat, jóbarátaikat és ismerő
seiket folyó hó 20 déli fél 1 órakor lakásukon 
(Aradi ut 5 szám alatt) tartandó esküvőjükre. 
(Minden külön értesítés helyett).

— Arany-lakodalom A napokban volt 50-ik 
házassági évfordulója Werner Rudolf dévai 
iakereskedőnek és nejének. Ezen alkalomból 
kifolyólag a dévai zsidó nitkösség vasárnap f, 
hó 13-án d. e. fél 11-kor díszközgyűlést tart 
a tanácsteremben és este 9-kor teaestet ren
dez a Kaszinóban. E szép kort megért hazás- 
párnak mi is gratulálunk és kívánjuk, hogy a 
gyémántlakodalmat is egészségben elérhessék.

— Zsidó gyermek-jelmezdélután. Az orszá
gos Zsidó Árvagondozó Egylet Dévai Cso
portja január 27-én délután négy órai kezdettel 
nagyszabású gyermek-jelmezdélutánt rendez a 
Kaszinó összes termeiben. Beléptidij felnőttek
nek 30 lei, gyermekeknek 20 lei.

— Az Evangélikus Nőegyiet február második! 
táncmulatsága Mint már megemlékeztünk róla 
a dévai Evangélikus Nőegylet február másodi- 
kán Gyertyaszentelő estéjén fogja megtartani 
nagy táncmulatságát a Fehér-Kereszt összes 
helyiségeiben. Ez alkalomra a szász nők a ké
zimunkák egész tömegét készítették el, amelyek 
mindegyike mint értékes tombolatárgy fog 
szerepelni. Ugyannyira, hogy a kézimunkák 
megtekintése is nagy gyönyörűséget fog okozni 
a mulatni vágyó közönségnek Az estély iránt 
általános érdeklődés nyilvánul meg.

— Orvosi hir. Dr. Szegő Ernő dévai orvos 
külföldi tanulmányutjáról visszatérve, rende
léseit újból megkezdte. 2-2

— Mindenki nézzen utána, hogy fel van-e 
véve a választói névjegyzékbe vagy nincs. 
Déva város polgármestere 5941 számú hirdet
ményével az érdekeltek tudomására hozza, 
hogy a választói névjegyzékek helyesbbitése 
újból megtörtént s minden állampolgárnak 
január végéig joga van megnézni, hogy fel 
vették-.e a névjegyzékekbe avagy nem. Minden 
magyar embernek nemzete iránti kötelessége 
megnézni, hogy valami tévedés folytán nem 
hagyták-e ki a jegyzékekből?

— Ifjúsági teaestély a Magyar Pártban A 
dévai Magyar Párt ifjúsága ma szombaton este 
kilenc órai kezdettel tartja rendes havi tea
estélyét a Dévai Magyar Párt rendes helyisé
gében. Lehetőleg mindnyájan legyünk ott.

— Szeretetvendégség. A dévai C. E. Keresz
tyén ifjúsági Szövetség az elmúlt vasárnap a 
Kaszinó emeleti helyiségében szépsikerü mű
soros estélyt rendezett. Közének, szavalat, egy 
kis vallásos tárgyú színdarab Jézus Bethániai 
látogatásából, igemagyarázat s más apróságok 
tették ki a műsort. Az elég szép számú közön
ség nagyon jól érezte magát a szeretetteljes 
teaestélyen.

— Román egyetemi hallgatók előadása A 
hunyadmegyei egyetemi hallgatók kolozsvári 
csoportja január 5-én este a városi színházban 
szépsikerü műkedvelő előadást rendezett, amely 
alkalommal a Fényképész című három felvo- 
násos vígjáték került szinrJ az ismerős egyetemi 
hallgatók szereposztásával. Az előadást reggelig 
tartó kitűnő hangulatú táncmulatság követte.

Szerdán, január 16-án este 9 órakor

Tinsse mw revU-tdrsulatn
a városi színházban.

— Mesék az írógépről Kalánban. A kalání 
róm. hath, egyház Szilveszterkor a vasgyári 
vendéglő helyiségeiben nagyszabású Szilveszter
estét rendezett, amely alkalommal Szomaházy 
István regényéből készült „Mesék az írógépről" 
című három felvonásos operett került színre a 
kitűnő és rutinirozott játéku kaláni műkedvelők 
előadásában. A szereplők egytől egvig a leg
jobb játékot produkálták, úgy, hogy a kö
zönség illúziója a lehető legteljesebb volt. Az 
előadás sikere Wollner Emil rendezői készsé
gét dicséri. Derék munkát végzett Gentzinger 
Lipót, aki az operettet dirigálta s művészi tel- 
jesitményt nyújtott Spörl Arthurné, aki a zom 
gorakisérettet látta el nagyon szépen. Az est 
emléke a kalániak szivében még sokáig élni fog.

A Hamburg-Amerika Linie utasaihoz !
Értesítjük t. utasainkat, hogy a mi ké

résünkre a Kanada-i kormány hamburgi 
orvosa a legközelebbi napokban Romániába 
érkezik, hogy egy helybeli orvossal egye
temben a kanadai utasainkat orvosilag 
megvizsgálja. Ezen hivatalos vizsgálat al
kalmával egészségesnek minősített utasok 
Hamburgban nem lesznek többé orvosi 
vizsgálat alá bocsátva, tehát nyugodtan 
indulhatnak Kanadába anélkül, hogy attól 
kellene tartaniok, hogy egészségi okokból 
vissza lesznek utasítva.

Az első orvosi vizsgálat f. évi január hó 
18-án reggel irodánkban Timișoara I. 
Str. Mercy 2, a következő f. évi január 
hó 19-én reggel aradi fiókunknál Strada 
Eminescu 12. lesz megtartva és kérjük 
Kanada-i utasainkat, hogy ezen vizsgálatot 
saját érdekükben ne mulasszák el.

Hamburg—Amerika Linie S. A. R.
L. H. Lazarowitz vezérigazgató. 61-1

— Nagyszabású táncmulatság a Vörös Ke
reszt s a Romániai Aviatika javára. A dévai 
Vörös Kereszt egylet a saját valamint a ro
mániai Aviatika javára január 26 án Dimitrie 
Nicolaie brigadéros és neje, valamint. Dr. Rozván 
Stefán prefektus és neje védnökségével nagy 
szabású táncmulatságot fog rendezni a Fehér- 
Keresztben. Az elitebál iránt nagy az érdeklődés.
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Miért örvend a „CANADIAN PACIFIC" olyan rendkívüli népszerűségnek? 
Mert kitűnő az ellátás, pompás a kiszolgálás, rendkívül kedélyes a környezet 

és mert az „EMPRESS" express gőzösökkel kitűnő az összeköttetés

HAMBURG, AHTWERPEH K CHERBOURG-MI CANADABA
Közvetlenül minden átszállás nélkül, a hajó csak 4 napig van a nyilt 
tengeren, a III. osztályban is kényelmes kabinok vannak 2—4 és 6 ággyal.

Az első csoport 1929 február közepén indul Kanadába.
Csakis a CANADIAN PACIFIC vonalain utazik a kivándorló hazájából 

egészen a kanadai rendeltetési helyéig egyazon vasút és hajóstársaság oltal- 
mában, annak alkalmazottai vezetésével, a társaság hajóin és vasútvonalain.

Csakis azoknak a kivándorlóknak szerzi meg a romániai CANADIAN PACIFIC 
in gy enesen a KANADÁBA szóló bevándorlási engedélyeket és csakis azoknak biztosit 
CANADÁBAN jó munkát, akik jegyüket ezen társaság hajóira és vasútvonalaira váltják.

Romániából a kanadai kikötőig a hajójegy ára 137 és fél Dollár.
Földműveseknek a kanadai vasútjegy ára csak 25 Dollár.

Kerüljétek az érintkezést a falvakban házaló toborzóügvnökökkel és forduljatok közvetlenül, teljes bizalommal, 
levélben vagy élőszóval a romániai vezérképviselethez :

CANADIAN PACIFIC BUCUREȘTI, 
Calea Gri viței 157, vagy ennek fiókjához : Timișoara, Str. Tudor Vladimerescu 24.

kaphatók
dörzsöli 

íí® Minden gyógyszertárban

® Minden reumatikus i
ff fájdalmat g 

megszüntetnek az 

Jlsmrin 
tabletták;

fokozza a hatást, ha fájó tagjait
Spirosal s oldattal

— A zsilvölgyi bányamunkásság kollektív 
szerződésének ügye. A zsilvölgyi bányamunkás
ság jelenleg kollektív szerződés nélkül áll. A 
szerződést a dolgozók blokkja kizárólag maga 
szeretné megkötni s ugyanezen terve van meg 
a kormánnyal haladó szociáldemokratáknak is. 
A dolgozók ezenkívül csupán tavasszal óhajta
nák megkötni, mivel azt hiszik, hogy akkor a 
feltételek a munkásságra nézve sokkal kedve
zőbbek lesznek. A szociáldemokraták azonban 
most akarják a szerződést megkötni. Érdeklő
déssel várjuk a munkásság megegyezését, amely 
ebben az ügyben nagyon égető és nagyon 
szükséges.

— Hetvenötször adták Bukarestben a Kala
pács és üllő között cimü kitűnő revűt, amellyel 
a hires Tanase társulat ismét mindannyiszor brillí
rozott. Déván január 16-án kerül színre a több 
mint száztagú revütársulat nagyszerű előadásá
ban. Mindenki siessen jegyet biztositni magának.

— Kiegészítés. Mult heti számunkban a 
a Tompa-ünnepélyről szó ó referádánkban saj
nálatos elnézés folytán nem emlékeztünk meg 
Glück Imréről az ifjúsági csoport agilis és 
tehetséges titkáráról, aki szintén minden erejét 
megfeszítve és dicséretes önzetlenséggel mun
kálkodott a szép est sikerén. Eme hibánkat e 
néhány sorunkkal igyekezünk jóvátenni.

1®



4. DÉVA ÉS VIDÉKE 1929 január 12,

— Az „Erdélyi Szemle* uj száma. Hat mű
vészi képmelléklet teszi gazdaggá S. Nagy 
László mindig érdekes és eleven kritikai lap
jának legújabb számát. Az uj szám mellékletei 
Szolnay, dr. Koronka, Szigethy, Jeney Dezső 
művészetét mutatják be. A szövegrész legér
dekesebb cikkei a következők : Kelemen Lajos 
védelmébe vesz egy megtámadott erdélyi mű
vészt. Dr. Boros György Az élő Tóth Árpád 
s a halott Tóth Árpád. Tóth Árpád verse. 
Móricz Zsigmond cikke az uj magyar iroda
lomról. Barcsay Zsuzsika kelengyéje. (Novella.) 
Bocsánczy és Szana nem pártolják a magyar 
bank ügyét. Ezeken kívül színház, mozi és 
kritika teszik változatossá az uj számot, mely 
kapható minden városban s megrendelhető 
Kolozsvárt, Kosuth L. u. 37 sz. alatt.

— Paliasz mozgó műsora. Vasárnap, január 
13-án délután fél 6 és este fél 9 órai kezdettel 
„Orvos, aki ölt* című rendkívül izgalmas 8 
felvonásos modern dráma kerül bemutatásra. E 
kiváló darab főszerepét Conrad Weidt játsza.

— Magyar anyanyelvű gyermekek bármilyen 
felekezetű iskolába beiratkozhatnak. A napokban 
a közoktatásügyi miniszter elvi jelentőségű 
utasítást adott ki, amelyszerint magyar anya
nyelvű gyermeket bármilyen magyar felekezeti 
iskolába be lehet Íratni. Ez az intézkedés eddig 
is törvényben volt biztosítva a részünkre, azon
ban maga Anghelescu volt az, aki ezeket nem 
respektálta a saját maga törvényéből.

— Értesítés A Laufer-féle sósfürdő minden 
héten pénteken szombaton egész nap és va
sárnap délig nyitva. Tiszteletei Laufer Miksa.

— Autótulajdonosok figyelmébe. A dévai 
állami adóhivatal hirdetményében hivja fel az 
autólajdonosok figyelmét, hogy az uj autóadó
törvény értelmében minden autótulajdonos 30 
napon belül, tehát január 30-ikável bezárólag 
köteles az illetékes adóhivatalhoz egy dekla
rációt benyújtani, amelyben megjelölendő az 
autó minősége és súlya. Az autók után évi 
adót fognak megállapítani.

— Az 1928 év dévai anyakönyvi addei. Az 
elmúlt 1928 év folyamán városunkban 197 
születés, 200 halál eset történt és 89 pár kö
tött házasságot.

— Január elsejétől visszamenőleg kell az 
iratok bélyegzéseit helyesbíteni. A dévai állami 
adóhivatal hirdetményben hivja fel a közönség 
figyelmét, hogy tekintettel arra, miszerint a 
bélyegületéke| Î929 január elsejével 20-%kkal 
felemelték, minden ügyiratot ennek megfelelő- 
leg kell bélyeggel ellátni s esetleg utánpótolni, 
amennyiben csak a régi tarifa szerint lett volna 
bélyeggel ellátva.

— Autóalkatrészek adója. Az uj autóadó 
rendelkezések értelmében a B listán szereplő 
autóalkatrészek átmennel az A listára és 15%-os 
adózás alá esnek. Azok, amelyek eddig 2°/0-os 
adó alá estek átmennek a B listára s utánuk 
10%os adó fizetendő.

— 3—4 középiskolát végzett jó magaviseletü 
fia tanulónak felvétetik V. Laufer könyv- 
és papirkereskedésében Déván.

— Munkaközvetítés A dévai állami munka
közvetítő hivatalnál (Str. A. Vlaicu No. 1) be
jelentések utján a következő munkások kaphat
nak azonnali belépésre alkalmazást : 4 pincér
leány, 3 háztartásbeli cselédleány. Foglalkozást 
keresnek azonnali belépésre a következő mun
kások: 1 szíjgyártó, 11 kőműves, 82 bányász, 
5 riznamunkás, 6 asztalos, 9 ács, 8 géplakatos, 
11 kovács, 1 bádogos, 5 kereskedősegéd, 1 fő
pincér (10.000 lei óvadékkal), 2 szakácsnő, 
1 éjjeliőr, 184 napszámos. — A közvetítés 
teljesen ingyenes és a lehető legrövidebb 
időn belül történik. Azon munkások, akik 
15-nél nagyobb csoportban utaznak 40%-os, 
illetve ha 30-nál többen vannak 50 %-os utazsi 
kedvezményben részesülnek A bejelentés úgy 
munkakinálat, mint munkakereslet esetén bár
mely módon történhetik : telefonon, (No. 43) Írás
ban, személyesen, stb. Közvetítünk bármily szak
mába vágó munkásokat, úgyszintén qualifi- 
kálatlan munkások is elhelyezést nyerhetnek. 
Az állami közvetítő hivatal vezetője: Sassu.

— Ebzárlat Déván. Tekintettel a kóbor ebek 
elszaporodására Déva város polgármestere 1929 
január 10-től ke dődőleg három havi ebzárla
tot rendelt el. Minden ebtulajdonos kö eles 
kutyáját láncon tartani s ha magával viszi 
pórázon vezetni s szájkosárral ellátni.

— Sok utánzata van a valódi „Aspirin* 
tablettának. — Meg kell tehát jegyezni : Az 
eredeti Bayer-féle csomagolásban (6 vagy 20 
tabletta egy dobozban) a bevált Áspirin-tab- 
letták kaphatók.

— A forró salak ölt meg egy petrozsényi 
munkanélkülit A petrozsényi munkanélküliek 
lakás híján a kihordott salakba vájnak maguk
nak fekvőhelyet s ott alusznak. A napokban 
Janek Gyula munkanélküli is ott keresett ma
gának éjjeli szállást. Reggel azonban nem éb
redt fel idejében s a munkások a forró sala
kot a szerencsétlen emberre öntötték, aki olyan 
súlyos égési sebeket szenvedett, hogy néhány 
órai szenvedés után meghalt.

— Megfagyott munkás. A petrozsényi sport
telep közelében Florentin Vazul munkanélküli 
bányászt a napokban megfagyva találták. Ö is 
a zsilvölgyi nyomor áldozata.

— Kisiklott tehervonat. Holgya és Lasate 
állomás között egy 13 kocsiból álló tehersze- 
relvény kisiklott 10 kocsi felfordult, 3 csak 
kiugrott a sínekből. Hoban Petru fékező meg
sérült, egyébként emberéletben nem esett Kár.

Városi fürdő, vagy nyaraló mellett 

keresek megvételre 
gyümölcsöst kertészetre alkalmas 

területtel lakással.
Értekezni lehet a kiadóhivatalban. i—i

Elköltözés miatt sürgősen 
eladó :

egy zongora, fürdőkád, fogas,- 
asztal és ágy.

Cim : Strada Niculae lorga No. 10. 
8 1-1

Déván, Str. Grivltel Ho. 18 szám alatti
ház eladó.

9 Értekezni ugyanott. i__2

Régi kijátszott kitűnő hangú 

nagybőgő és brácsa 
hozzávaló vonóval 

jutányos áron eladó.
Cim a kiadóhivatalban. 20—

Üzleti és reklám 
nyomtatványokat és könyvkötőmunkákat 
olcsón és ízlésesen készít a

Laufer-nyomda
és könyvkötészet

DEVA, Str. Reg. Maria 12. Telefon 35.
Postai rendelések gyorsan 
és pontosan elkészülnek.

FIGYELEM!
162 ........ — ■»    20—

Amerikai tiiunndorlók!
Németország legnagyobb bojózási társasága a 

Hambur$-AmeMlia-Llnle. 
mely elsőrendű saját gőzöseivel

Délamerikába 
(Argentinia, Brazilia, Uruguay, Peru, 
Chile, Középamerika, Kuba, Mexico) 

Knnadúbn, fezMmerlkM 
valamint a világ összes fontosabb kikötőibe 

szállit.
Felvilágosításokért forduljatok bizalommal a 

Hamburg Amerika Linie S. a. R. vezér 
ígazgatóságúhaz : L. H. Lazarovitz.
Timișoara, Strada Mercy No. 2, 
Arad, Strada Eminescu „ 12, 
Cluj, Str. Regele Ferdinand „ 69, 
București, Calea Griviței , 183,

F............................................................4
Bérbeadó lakás

1 mely áll 2 szoba, konyha, kamara és 8 
mellékhelyiségekből.

Sír. Aurel Vlalcu No 16. (v. Magyar-utca) M
10 Beköltözhető febr. 1-én. i—i gj

..

80 Vöt takarít mes,
ha

„PETROLUX" 
petroleumgáz 

csodalömpát.
fütöMlyhöt és 

gyorslőzát vesz.
Kérjen prospektust !

„PETROLUX" TIMIȘOARA IV.
236 STR. I. VACARESCU 30/c. 8-

Cséplőgépek, 
legújabb typus 

traktorok, 
malomgépek 

eredeti gyári árakon
Rom. Gazd. Gépk. R. T. Cluj,

Str. Reg. Maria 45.

fiz Első Magyar Gazdasági Gépgyár 
R. T. Budapest Vezérképviselete.
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Nyomatott Laufer Vilmos villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Déván.


